
   

     
  

  







  
 

 ଘ   مฬ د৯و   ඟ໕د  و  جان  ೯دا
  ୀنఴذرد  ا৯د૙ীه  ଌච໊  ୃୀن  

  
  آموزان گرامي دانش

هاي  گوييم. اين دوره شما را براي زندگي و كار در جامعه و تحصيل در دوره ورود شما را به دورة دوم متوسطه تبريك مي  
ايـم.   ساله دارد، اغراق نكـرده  به موفقيت تحصيلي شما در اين دورة سهكند. اگر بگوييم آيندة شغلي شما بستگي  بالاتر آماده مي

  هاي مناسب برخوردار شويد. شما براي موفقيت در اين دوره بايد تلاش كنيد و از مشاوران و معلمان و كتاب
ها كه از مجموعه  اين كتابدهيم.  را در اختيار شما قرار مي» يكتا«هاي رياضي  ما در انتشارات مبتكران، بسيار خرسنديم كه كتاب  
آموزاني بـه رشـتة تحريـر     كنند. اين مجموعه، براي دانش آيند، موفقيت تحصيلي شما را تضمين مي به حساب مي» مرشد«هاي  كتاب

ت ام كشور يا خارج از ايران تحصيل كنند. بديهي اسهاي بن يا علوم پاية دانشگاه هاي پزشكي درآمده است كه مايلند در بهترين رشته
توانند از اين مجموعـه اسـتفاده كننـد.     هم مي فيزيك - رياضيآموزان رشتة  با توجه به يكسان بودن كتاب رياضي در پاية دهم، دانش

  كند. ها آماده مي هاي ورودي دانشگاه شما را براي شركت در مسابقات، امتحانات و آزمون» دهم يكتارياضي «كتاب 
هـاي   دهنـد كـه شـامل پرسـش     ، بانك سؤال كاملي را در اختيار شما قرار ميرسنامة جامعپس از ارائة د ،يكتامؤلفان مجموعة   

هـا و   ها براسـاس فصـل   است. اين پرسش به بعد 1380از سال  تجربي و رياضيهاي آزمايشي  كنكور گروهتاليفي و اي  چهارگزينه
هـاي كليـدي و آموزنـده، موفقيـت شـما را       نكتـه  نامة تشريحي همراه با مطالعة پاسخ اند. بندي شده هاي كتاب درسي طبقه بخش

  تسهيل خواهد كرد.
تاب زير نظر ايشان و دبير محترم مجموعه، كه ك سعيد بياتي دانيم از مؤلف محترم اين كتاب، آقاي ن، وظيفة خود ميدر پايا  

  تشكر كنيم. اند، ري داشتهتأليف شده است و آقاي مسعود شيرواني  كه بنا به گزارش مولف در ويرايش كتاب با ايشان همكا
و  آرايـي  صـفحه سـميه بهرامـي كـه زحمـت     كه زحمت حروفچيني و ها سكينه مظاهري و فرشته كلاهي   همچنين از خانم  
كتـاب را برعهـده    كارهـاي گرافيكـي  و  هـا  كه زحمـت ترسـيم شـكل   بهاره خدامي (گرافيست)  مقدم و ها معصومه لطفي خانم
  كنيم. ر ممنونيم و براي همة اين عزيزان آرزوي موفقيت مياند، بسيا داشته
  

 انتشارات مبتكران  
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  مجموعه، الگو و دنباله     
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  هاي اعداد مجموعه     

 
  
  

  مجموعه     
  

دهند. اين تعريف شـهودي از مجموعـه، اولـين بـار توسـط ژرژ       و دو به دو مجزا تشكيل يك مجموعه مي مشخصاشياء هر دسته از 
  ارائه شد. 1895ور در سال تنكا

  دهند. هايي مي ي فرد و يا اعداد اول تشكيل مجموعهبه عنوان مثال اعداد طبيع
دهند. مانند پنج عدد طبيعـي فـرد و يـا هشـت نويسـندة       اي از اشياي نامشخص تشكيل مجموعه نمي گاه دسته توجه داشته باشيد هيچ
  اي تشكيل دهند. توانند مجموعه معروف جهان، كه نمي

  سروكار داريم آمده است:ها  تر با آن هايي از اعداد كه بيش در زير مجموعه
   { , , , ,...}1 2 3 4 مجموعه اعداد طبيعي :  
   W { , , , , ,...}0 1 2 3 4 مجموعه اعداد حسابي :  
   {..., , , , , , , ,...}3 2 1 0 1 2 3    مجموعه اعداد صحيح :  

   m
{ |m, n , n }

n
0    مجموعه اعداد گويا :  

را به صورت نسبت دو عدد صحيح نوشتها  مجموعه اعدادي كه نتوان آن     مجموعه اعداد گنگ :  
   Q    :مجموعه اعداد حقيقي    

n(A)را با  Aعضو باشد، تعداد اعضاي  kداراي  Aاگر مجموعه   k دهيم. نشان مي  

}و يا  داراي هيچ عضوي نباشد. مجموعة تهي را با اي است كه  مجموعه مجموعه تهي: دهند. توجـه داشـته    نمايش مي {

)n :باشيد ) 0   

   اشد.نيز ب Bدر مجموعة  Aگوييم اگر و تنها اگر تمام اعضاي مجموعه  Bرا زيرمجموعة  A  مجموعه :زيرمجموعه

A  به بيان ديگر:   B ( x ; x A x B)       
Wرابطة هاي اعداد كه در بالا بيان كرديم  براي مجموعه        برقرار است و نيز   .مي باشد  

  باشد. خودش مي(الف) هر مجموعه زير مجموعة  خواص زيرمجموعه:

  اي است. موعة هر مجموعه(ب) تهي زيرمج   
A(ج) اگر     B  وB A گاه:  آنA B  

  باشد. Aنيز زيرمجموعة  Bو  Bزيرمجموعه  Aرا مساوي هم گوييم، اگر و تنها اگر  Bو  Aدو مجموعه  :دومجموعه تساوي
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 اول فصل
 مجموعه الگو و دنباله

  وعه:هاي يك مجم زيرمجموعه 
  2nعضوي برابر است با:  nهاي يك مجموعة  تعداد زيرمجموعه 
هـاي يـك    زيرمجموعـه  ي همهگويند  هاي بديهي مجموعه مي هاي تهي و خود مجموعه را زيرمجموعه زيرمجموعه 

هاي سره يك  مجموعهگويند. پس تعداد زير هاي سره يا محض مجموعه مي مجموعه به جز خودش را زيرمجموعه

12nعضوي برابر است با:  nمجموعة    
  عضوي برابر است با: nاز يك مجموعة عضوي  kهاي  تعداد زيرمجموعه 

     n n!
k k !(n k)!
     

  

  دهند. نمايش مي P(A)گويند و با  مي Aرا مجموعة تواني  Aهاي يك مجموعه مانند  مجموعة تمام زيرمجموعه 
Aاگر مثلاً  {a ,b ,c} هاي تواني  گاه مجموعه آنA :عبارت است از  

     P(A) { ,{a},{b},{c},{a ,b},{a ,c},{b ,c},{a ,b ,c}}   
2kn(P(A))  صورت: عضو باشد در اين kداراي  Aتوجه داشته باشيد اگر مجموعة  *     

  عة تهي، تهي است؟ چرا؟آيا مجموعه تواني مجمو 
  

  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه    
  

  ناميم. يك عدد حسابي باشد را مجموعة متناهي (با پايان) مي  اي كه تعداد اعضاي آن موعهمج
بينـيم تعـداد عضـوهاي ايـن مجموعـه       طور كه مي يك مجموعة متناهي است چون همانكه  20تر از  مجموعة اعداد اول كوچك مانند
A  است: 8 برابر { , , , , , , , }2 3 5 7 11 13 17 19  

ناميم مانند مجموعه اعداد  پايان) مي اعضاي يك مجموعه را نتوان با يك عدد حسابي بيان كرد آن مجموعه را نامتناهي (بيو اگر تعداد 
  اول اعدادطبيعي و يا مجموعه 

  
  ها روي محور اعداد حقيقي نمايش بازه     
  

)ن اعداد حقيقيبه تناظر يك به يك بيبا توجه  ) خط باز يـا   خط و يا يك نيم وسيلة يك پاره ها را به توانيم بازه و نقاط يك محور مي
  هاي زير: بسته از محور نشان دهيم همانند مثال

  [ , ] {x |x , , x }3 4 3 4        
  

   [ , ] {x |x , x }4 2 4 2        
 

5 6-1-2-3-4 1 2 3 4 Mx   0

5 6-1-2-3-4-5 1 2 3 4 Mx   0
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  بازه (فاصله)   
  

  اي است از اعداد حقيقي كه بر سه نوع است: فاصله مجموعهبازه يا 
  بسته باز و يا نيم بازة نيم) 3  بازة بسته) 2  بازة باز) 1 

b :    (aو  aبازه باز   ,b) {x |x , a x b}     

b   [a: و  aبازه بسته   , b] {x |x , a x b}     

a)   بسته: باز و يا نيم بازة نيم  ,b] {x |x , a x b}     
   [a , b) {x |x , a x b}     

  ها را به صورت زير تعميم دهيم: توانيم بازه مي و  با توجه به تعريف
,نيمم باز بازه مي )الف( a :   [a , ) {x |x , x a}     
,بازة باز )ب( a:   (a , ) {x |x , x a}     
a نيمم باز بازه مي )ج( ,  :    ( , a] {x |x , x a}     
aبازة باز )د( ,  :  ( , a) {x |x , x a}     
  ها  اجتماع و اشتراك بين بازه 

Aگاه اجتماع دو بازه كـه بـه صـورت     آندو بازه باشند  Bو  Aاگر  B         نوشـته و نيـز اشـتراك دو بـازه را كـه بـه صـورتA B 
  كنيم: نويسيم مطابق زير تعريف مي مي

  x A ,B   ياx B   ياx A B x A   اگر  
   x A B x A , x B    اگر  
  به عنوان مثال داريم:   

  
   2 4 1 6 1 4[ , ) [ , ) [ , )   
  

  
  دو مجموعه جدا از هم     
  

  دو مجموعة غيرتهي را كه هيچ عضو مشتركي نداشته باشند جدا از هم گويند.
Aجدا از هم باشند به صورت  Bو  Aاگر  B   ويسيم.ن مي  

  
  مجموعة مرجع     

  

  دهيم. نشان مي ناميم و آن را با  هاي مورد بحث، زيرمجموعة آن باشند را مجموعه مرجع مي اي كه همه مجموعه در هر مبحث مجموعه

Aمرجع باشد و مجموعة Uهرگاه   U اه مجموعهگ آنU A  را متممA ناميم و با نماد ميA   دهـيم. بـه    نشـان مـي
  نيستند. Aباشد كه در  مي Uشامل عضوهايي از  Aديگرعبارت 
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 اول فصل
 مجموعه الگو و دنباله

   
A)  وعه است يعني:هرمجموعه مساوي خود مجم متممِ، متممِ    ) A    
U  متمم مجموعة مرجع برابر تهي است يعني:      
U  يعني: متمم مجموعة تهي برابر مجموعة مرجع است      
A  اند يعني: ها نيز مساوي هاي آن اگر دو مجموعه مساوي باشند متمم    B A B     

  
  اجتماع دو مجموعه     
  

Aكه با  Bو  Aمنظور از اجتماع دو مجموعه  B اي است كه اعضاي آن متعلق به  شود مجموعه نشان داده ميA     و يـا متعلـق بـهB 
  باشد.

  

A هاشورخوردهحيه نا    B    
Aيم بين طور كه مي همان  A B  و نيزB A B   

   
A  باشد. اجتماع هر مجموعه با خودش مساوي خودش مي    A A  
A  اجتماع هر مجموعه با مجموعة تهي مساوي خود مجموعه است.    A   
A  مرجع است. مجموعه رابرش بماجتماع هر مجموعه با متم    A U     

A  مرجع، برابر مجموعة مرجع است.مجموعه اجتماع هر مجموعه با   U U    
Aاگر   Bگاه  آنA B B     اگرA B Bگاه  آنA B   
Aجايي)  (خاصيت جابه  B B A     پذيري)  (خاصيت شركتA (B C) (A B) C     

  

  اشتراك دومجموعه
  

Aكه به صورت  Bو  Aمنظور از اشتراك دومجموعه  B علق به اي است كه اعضاي آن هم مت شود مجموعه نشان داده ميA  باشد و
  .Bهم متعلق به 

Aناحيه هاشورخورده    B    
  

Aبينيم  ميدر شكل بالا طور كه  همان  B B  وA B A  
   

A  اشتراك هر مجموعه با خودش برابر خود مجموعه است.    A A  
A  است. هر مجموعه با مجموعة تهي برابر مجموعه شتراك ا        
A  اشتراك هر مجموعه با مجموعة مرجع مساوي خود مجموعه است.    U A  

A  برابر تهي است. متممشاشتراك هر مجموعه با   A    
Aاگر   B گاه  آنA B A    اگرA B A گاه  آنA B  
Aجايي)  (خاصيت جابه  B B A    پذيري)  (خاصيت شركتA (B C) (A B) C     

A
U

B

A

U

B



 

12  

  
  عهتفاضل دو مجمو   
  

Aكه به صورت  Bو  Aتفاضل دومجموعة  B اي است كه اعضاي آن متعلق به  دهيم مجموعه مي  نشانA  باشد و متعلق بهB .نباشد  
  

  

     
  

B خورده ناحيه هاشور    A    خورده هاشور  ناحيه A B   

B  بينيم:  ه ميطور ك همان  A B         وA B A   
   
   A B A B     

A A     
A A A U A        

      U A A    
  A B B A A B      اگر  

  

  ارن دو مجموعهتفاضل متق     
  

Aتفاضل متقارن دو مجموعه كه به صورت  B شود تعريف مي رو روبهدهيم به صورت  نشان مي:   A B (A B) (B A)     
  
A هاشورخورده  ناحيه    B   
   
  

   A (B C) (A B) C                     A B (A B) (A B)                         A B B A     
  

  

  قوانين مشترك اجتماع و اشتراك     
  
  

A          خشي اشتراك نسبت به اجتماع)پ (خاصيت    (B C) (A B) (A C)       
A         خشي اجتماع نسبت به اشتراك) پ (خاصيت    (B C) (A B) (A C)       

A         قوانين جذب    (A B) A

A (A B) A






 
 

   

قوانين دمرگان        
(A B) A B

(A B) A B

  
   

 
    

  

  ها (قوانين اجتماع و اشتراك) اثبات كنيم. توانيم به كمك جبر مجموعه قوانين بالا را مي 
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  Bو  Aتناظر يك به يك بين دو مجموعه      
  

يك و تنها يك عضـو در   Aيك تناظر يك به يك وجود دارد اگر تنها اگر به ازاي هر عضو از مجموعة  Bو  A گوييم بين دومجموعة مي
  وجود داشته باشد. به عنوان مثال بين مجموعه اعداد طبيعي و مجموعه اعداد فرد طبيعي يك تناظر يك به يك برقرار است. Bمجموعه 

  

   
1 2 3 4 5

1 3 5 7 9

{ , , , , , ...}

O { , , , , , ...}






      

  
  ارز ة معادل يا همدومجموع     

  

A نويسيم ميها يك تناظر يك به يك برقرار كرد و  ارز گوييم اگر و تنها اگر بتوان بين آن را معادل و يا هم Bو  A ةدو مجموع B  
  عضو باشند معادل است. 32هايي كه داراي  به عنوان مثال مجموعة حروف الفباي فارسي با مجموعه

  ارزند. معادل يا هم ،هايي كه داراي تعداد اعضاي مساوي هستند عريف فوق، تمامي مجموعهطبق ت 
  

 Cardinal عدد اصلي مجموعه (كارديناليته)    
  

  دهيم. نشان مي n(A)گوييم و با  را عدد اصلي آن مجموعه مي Aتعداد اعضاي يك مجموعة متناهي مانند 
  هاي نامتناهي تعريف نشده است. هعدد اصلي مجموع 

  شود: در حل مسائل مربوط به تعيين عدد اصلي اجتماع دو مجموعه و يا ... استفاده ميهاي زير  از فرمول 

  برابر است با: تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه (عدد اصلي اجتماع دو مجموعه)    

     n(A B) n(A) n(B) n(A B)     
Aاگر   B   0(دو مجموعه جدا از هم باشند چونn(A B)  پس داريم :   n(A B) n(A) n(B)   

  برابر است با: تعداد عضوهاي اجتماع سه مجموعه (عدد اصلي اجتماع سه مجموعه)    

   n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)              
  د داريم:اگر سه مجموعه دو به دو جدا از هم باشن 

   n(A B C) n(A) n(B) n(C)       
  برابر است با:» Aفقط «گاه تعداد عضوهاي  را داشتيم آن Bو  Aاگر دو مجموعة     

    n(A ) n(A) n(A B)    
  برابر است با:»  Aفقط «گاه تعداد عضوهاي  را داشتيم آن Cو  Bو  Aاگر سه مجموعة     

   n(A ) n(A) n(A B) n(A C) n(A B C)        
  

فقط

فقط
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  الگو و دنباله    
  

  
  
  الگو      
  

يا رشـد كننـده و يـا     هباشد كه ممكن است تكرار شوند الگو يك ساختار منظم از اشكال، تصاوير، صداها، نمادها، وقايع و يا اعداد مي
  تركيبي از اين دو باشند.

هـا در چنـد شـكل اول     به تعداد چـوب كبريـت   به عنوان مثال اگر مطابق الگوي زير با تعدادي چوب كبريت اشكالي بسازيم با توجه
  دست آوريم: توانيم ساختار جملات الگو را مشخص كنيم و در واقع جملة عمومي الگو را به مي

  

   
  
  
  

چـوب كبريـت و ... وجـود     18چوب كبريت و در شكل سـوم   10چوب كبريت در شكل دوم  4بينيم در شكل اول  طور كه مي همان
جـا   هاي قبلي اضافي شده است در ايـن  ن نتيجه گرفت كه در هر مرحله تعدادي زوج چوب كبريت به چوبتوا دارد. با كمي دقت مي

aگاه جملة عمومي الگوي فوق به صورت  باشد آن ام nهاي شكل  بيانگر تعداد چوب كبريت anاگر  n nn
2 3  .است  

  دست آورد. توان هر جملة الگو را به مي anابطةتوجه داشته باشيد به كمك ض
 nامُ چند چوب كبريت وجود دارد كافي است در فرمول جملة عمومي الگو به جـاي  15مثلاً در اين الگو اگر بخواهيم ببينيم در شكل 

   قرار دهيم به صورت زير: 15عدد 

   a ( ) ( )215 15 3 15 225 45 270      
  
  ي خطيالگو     
  

tها به صورت الگوهايي كه جملة عمومي آن an bn   ناميم كه در آن  باشد را الگوهاي خطي مي ميa  وb    اعداد حقيقـي دلخـواه و
  ثابت هستند.

  مثالي كه در بالا بيان شد در واقع يك الگوي غيرخطي است چون جملة عمومي آن از درجه دوم بود.
  
  دنباله     
  

نامند. به هر عدد كه در يك دنباله قرار دارد، يك جمله آن  گيرند را يك دنباله از اعداد مي عدادي از اعداد كه پشت سرهم قرار ميهر ت
,مانند دنباله  گويند. دنباله مي , , ,..., n ,...21 4 9   است. n2ام آن عدد nجملة و... و  4 و جمله دوم آن عدد 1آن عدد  كه جملة اول16

 و ... و و
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n)ام دنباله را كه  nجملة      )گوييم. ، جملة عمومي دنباله مي  
  ها فاقد جملة عمومي باشند. ممكن است بعضي از دنباله    
  گويند. تناهي ميصورت دنباله را نام گوييم در غير اين اگر تعداد جملات دنباله محدود باشد آن دنباله را متناهي مي    
  قرار دهيم. kعدد  nامُ يك دنباله كافي است در فرمول جملة عمومي آن به جاي  kبراي تعيين جملة     

  
  دنباله حسابي     
  

آيد را دنباله  دست مي اي كه هر جملة آن (غير از جملة اول) با اضافه شدن عددي ثابت به جملة قبل از خودش به دنباله :تعريف
  گويند. مند و به اين عدد ثابت قدر نسبت دنباله مينا حسابي مي

a   عبارت است از: dو قدر نسبت  a1دنبالة حسابي با جملة اول  جملات , a d , a d , ..., a (n )d , ...1 1 1 12 1     
1ام (جملة عمومي) دنباله حسابي به صورت  nجملة   1t a (n )dn    باشد. مي  

  
1d   آيد يعني: دست مي نباله حسابي از تفاضل هر دو جملة متوالي قدر نسبت بهدر د     t tn n    
  گاه قدر نسبت دنباله برابر است با: ام يك دنباله حسابي باشند آن mام و  nجملات  tmو  tnاگر     

     t tm nd
m n





  

گاه تعداد جملات اين تصاعد از رابطـة   باشد آن dجملة آخر يك دنباله حسابي با قدر نسبت  bجملة اول و  aاگر    
1b  آيد:  دست مي زير به a

n
d
   

  وجود دارد؟ 7چند عدد سه رقمي مضرب  
  دهند به صورت زير: مي 7سبت تشكيل يك دنباله حسابي با قدر ن 7اعداد سه رقمي مضرب  

  
a b

, , , ... , n
994 105105 112 119 994 1277

  
   

  
  واسطه حسابي     

  

,cاعداد  b ,a باشند هرگاه داشته باشيم:  سه جملة متوالي از يك دنباله حسابي مي  a c
b

2
  

  گوييم. مي cو  aرا واسطة حسابي بين دو عدد  bصورت  در اين
  

cدر دنباله حسابي اگر         , b , a 2    توان گفت كه: سه جمله با فاصلة يكسان باشند مي
a c

b
  

k)و جملة  bام برابر  kبه بيان ديگر اگر جملة     p) ام برابرa  و جملة(k p) ام برابرc گاه داريم: باشد آن  

     2
t tk p k p

tk
   
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  ها در دنباله حسابي قانون انديس   
  

الفاصله از طـرفين برابـر اسـت و اگـر تعـداد جمـلات فـرد باشـد مجمـوع هـر دو جملـة             در دنباله حسابي مجموع جملات متساوي
  الفاصله از طرفين دو برابر جملة وسط است. به بيان ديگر: متساوي

   m n p q a a a am n p q        اگر  
  درج واسطة حسابي 

  

mعدد (واسطه) چنان قرار دهيم كه دنباله حسابي با  mتعداد  bو  aاگر بين دو عدد مفروض  2   گـاه قـدر    جمله تشـكيل دهنـد آن

1  آيد.   دست مي نسبت اين دنباله از رابطة زير به
b a

d
m



  

  توان درج كرد؟ مي 2چند واسطة حسابي با قدر نسبت  19و  3بين دو عدد  

     m m m
m

19 32 2 2 16 2 14 71
       


  

  
  هاي دنباله حسابي مجموع جمله     
  

دهيم از روابط زيـر   نشان مي Snجملة اول اين دنباله كه با nگاه مجموع  قدر نسبت يك دنباله حسابي باشد آن dجملة اول و  t1اگر 
  آيد. دست مي به

   12 12
n

S ( t (n )d)n      1 1nt t (n )d  
   12

n
S (t t )n n   

  

   
2برابر Snدر فرمول  2nضريب 

d .است  

1tگاه  جملة اول دنباله حسابي باشد آن nمجموع  Snاگر  S Sn n n    
  در يك دنباله حسابي داريم: 

     1t tn m

 
   

  
  دنباله هندسي     
  

آيـد را دنبالـه    دست مي عدد ثابت در جملة قبل از خودش به(غير از جملة اول) با ضرب يك اي كه هر جملة آن  دنباله تعريـف: 
  گويند. نامند و به اين عدد ثابت قدر نسبت دنباله مي هندسي مي

nt   عبارت است از: qو قدر نسبت  t1جملات دنباله هندسي با جملة اول , t q , t q ,... , t q , ...2 11 1 1 1   
11ه هندسي به صورت ام (جمله عمومي) دنبال nمله ج  1 nt t q  باشد. مي  

  جملة اول mمجموع   جملة آخر   mمجموع  
  آخرجمله   جمله اول
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1tnq  آيد يعني: دست مي در دنباله هندسي از تقسيم هر دو جملة متوالي قدر نسبت به 

tn

  

2هاي ثابت مانند دنباله  دنباله  2 2, , ,   هستند. 1اي هندسي با قدر نسبت  دنباله ...
  اگر جملات يك دنباله هندسي را در عددي ضرب كنيم دنباله حاصل نيز يك دنباله هندسي است. 
  برسانيم، دنباله حاصل نيز يك دنباله هندسي است. 2اگر جملات يك دنباله هندسي را به توان  

  
  واسطة هندسي     
  

,cاعداد b ,a 2     باشند هرگاه داشته باشيم: يسه جملة متوالي از يك دنباله هندسي مb ac  
  گويند. مي cو  a را واسطة هندسي بين دو عدد bصورت  در اين

  

2b  گاه داريم: سه جمله با فاصله يكسان باشند آن a , b , cدر دنباله هندسي اگر         ac  
k)و جمله  aبر ام برا kبه بيان ديگر اگر جملة    n) ام برابرb  2و جمله(k n) ام برابرc گاه: باشد آن  

   2 2t t .tk k nk n    
  

  

  درج واسطة هندسي    
  

mواسطة هندسي بين اين دو عدد درج كنيم به يك دنباله هندسـي بـا   mاند اگر  مفروض a , bدو عدد  2   رسـيم كـه در    جملـه مـي

  صورت قدر نسبت دنباله برابر است با: اين
m

b
q

a

1
  

    گاه: فرد باشد آن mتوجه داشته باشيد اگر 
m

b
q

a

1
   

  
  ها در دنباله هندسي قانون انديس     
  

ضـرب هـر دو    ه از طرفين با هم برابرند و اگر تعداد جملات فرد باشد، حاصـل الفاصل ضرب جملات متساوي در دنباله هندسي حاصل
  ضرب تمام جملات برابر است با: الفاصله از طرفين برابر مربع جملة وسط است و در اين حالت حاصل جملة متساوي

   n)جمله وسط(  
aبا جملات مثلاً در دنباله هندسي  , a , a , a , a1 2 3 4 a    داريم: 5 a a a (a )21 5 2 4 3     

m   به بيان ديگر: n p q a . a a . am n p q     اگر  
  
  

aاگر جملات   , a , ap n m گاه قدر نسبت  از يك دنباله حسابي، سه جملة متوالي يك دنبالة هندسي باشند آن

p  ست با: دنباله هندسي برابر ا n
q

n m


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اند، قـدر   در يك دنبالة حسابي جملات اول و پنجم و يازدهم به ترتيب سه جملة متوالي از يك دنبالة هندسي صعودي 
  نسبت اين دنباله كدام است؟

   1 (6
5   2 (5

4  3 (2  4 (3
2  

  » 1«  گزينة 

q  وجه به نكتة فوق داريم:با ت   
311 5

5 1 2
 


  

  
  مجموع جملات دنباله هندسي   
  

  آيد: دست مي جملة اول از رابطة زير به n، مجموع qو قدر نسبت  a1در دنباله هندسي با جملة اول 
  

     1 1 11
na ( q )

S ; qn q


 


  

  
  

1t  گاه: جملة اول دنباله هندسي باشد آن nمجموع  Snاگر         S Sn n n    
  
  

  
  حد مجموع جملات دنباله هندسي نزولي   

  

)nجملـة اول دنبالـة هندسـي از فرمـول      nطور كه ديديم براي محاسـبة مجمـوع    همان q )
Sn q

1
1



q|كنـيم. اگـر    اسـتفاده مـي    | 1 

( q )1 1   تر شدن  گاه با بزرگ آنn  مقدارn| q |nتر شود مقـدار   نهايت بزرگ بي nشود به عبارت ديگر هرگاه  تر مي كوچك | q | 
tكند كه در اين صورت حد مجموع جملات دنباله هندسي برابر  ميل مي شود و به صفر نهايت كوچك مي بي

q
1

1 شود. مي  

1مجموع تمام جملات دنبالة   12 1 2 4, , , , ...  كدام است؟  

1و قدر نسبت  2بينيد اين دنباله، يك دنباله هندسي با جمله اول  طور كه مي همان 
2  است پس حد مجموع جملات برابر

S  است با:

( )

2 4
1 31 2

 
 

  

0بسط اعشاري عدد گوياي   666a / ... را به شكلp
q

نويسـيم   انـد مـي   دو عدد طبيعي نسـبت بـه هـم اول    p , qكه  
p q كدام است؟  

a  بنويسيم: رو روبهتوانيم به صورت  اعشاري را ميبسط   / ... / / / ...0 666 0 6 0 06 0 006      

0/بينيم اين بسط در واقع حد مجموع جملات يك دنباله هندسي بـا جمـلات اول    طور كه مي همان 1قـدر نسـبت    6
اسـت پـس    10

  مجموع همه جملات برابر است با:

     / p
a p q

/ q

6 2 20 6 51 0 1 9 3 3       

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 اول فصل
 مجموعه الگو و دنباله

  
  مجموعه ، الگو و دنباله     
  
  
  

,فرض كنيد . 1 ,   به ترتيب مجموعة اعداد طبيعي، صحيح و حقيقي باشند كدام رابطه درست است؟  
  1(    2(    3(    4(    

  است؟ نادرستكدام گزينه . 2
  1( (Q )     2( ( )     3( ( )     4( (Q )     

 Eو  و  W و هاي اعداد صحيح و حسابي، طبيعي، طبيعي فرد و طبيعي زوج را به ترتيب از راست به چپ با  مجموعه. 3
  يم حاصل كدام گزينه برابر با مجموعه تهي است؟ده نمايش مي Oو 

  1(    2( O E  3( W   4( O  
1اگر . 4 2A {x | x , x }      1وB {x |x , x }    3وC { x |x , x }   گـاه مجموعـة     باشد آن(A B) C    بـا

  كدام بازه برابر است؟
  1( ( , )1 1  2( ( , ]1 2  3( ( , )1 3  4( ( , )1 3  

ده شدة عبارت سا. 5   1 0 2 3( , ) ( , ) ( , ) ( , )         كدام است؟  
  1( [ , ] ( , ]2 3 0 1   2( ( , ) [ , )2 0 1 3   3( ( , ) ( , )2 0 1 3   4( [ , ]2 3  

21نيمم و ماكزيمم مجموعه  اگر مجموع مقادير مي. 6 3( , ] [ , )      7برابـر
ضـرب مقـادير مـاكزيمم و     باشـد، حاصـل   3

  نيمم كدام است؟ مي

  1( 2  2( 3
2  3( 1  4( صفر  

2اگر . 7 5A [ , )   وB {x |( x) A}    گاه مجموعة  آنA B كدام بازه است؟  
  1( ( , )2 5  2( ( , )5 2   3( ( , )2 2  4( ( , )5 5  

3اگر . 8 1A [ , ]   5و 4A B [ , ]  ترين مجموعة  باشد، كوچكB داراي چند عضو صحيح است؟  
  1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  

2چند بازه مانند . 9 1 2 3
5 1

n n
( , )

n n
 
 

n)باشد؟    1وجود دارد كه شامل عدد   )  
  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

2اگر . 10 2n
A ( , )n n n

   3به صورت بازه باشد، مجموعة 6 3(A A ) A  (كنكور سراسري)  برابر كدام بازه است؟  

  1( ( , )
1 2
3 3  2( [ , )

1 2
3 3  3( ( , )

1 2
3 3  4( [ , )

1 2
3 3  

1بازة  Anعدد طبيعي و  nاگر . 11 2n(( ) .n , n)  به باشد، چند عدد صحيح
4
1

An
n
 (كنكور سراسري)  تعلق دارد؟  

  1( 8  2( 9  3( 10  4( 11  

1و  nاگر . 12 1
A ( , )n n n

  1صورت  در اين 2 3A A A ...   (كنكور سراسري)  كدام است؟  
  1(   2( ( , )1 1  3( { }0  4( ( , ) { }1 1 0   
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1اگر . 13 2
A [ , ] , nn n n

  صورت  در اين
1

An
n




 (كنكور سراسري)  برابر كدام بازه است؟  

  1( ( , )0 1  2( ( , ]0 1  3( ( , )0 2  4( ( , ]0 2  
  (كنكور سراسري)  هاي زيرمتناهي است؟ چندتا از مجموعه. 14

  هاي آمازون هاي جنگل (ب) مجموعه درخت  هاي روي زمين (الف) مجموعه انسان   
  (د) مجموعه اعداد طبيعي زوج  هاي عصبي مغز يك انسان بزرگسال (ج) مجموعه سلول   

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  (كنكور سراسري)  كدام مجموعه زير متناهي است؟. 15

  1(    2(    3( W   4(    
  كور سراسري)(كن  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام. 16

  1( A {x |x n ; n }4 1     2( B {x |x , n }
n

1
    

  3( nC {x |x ( ) ; n }11      4( n( )
D {x | , n }

n
1   

  (كنكور سراسري)  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه عددي طبيعي باشد، كدام nاگر . 17
  1( {n |n n }3 2  2( n{n }2 2  3( n{n | n }32   4( n{n | n }22   
  (كنكور سراسري)  است؟ نادرستكدام گزينه . 18

  اي كه يك زيرمجموعه نامتناهي داشته باشد، نامتناهي است.  مجموعه )1  
  ك مجموعة متناهي، متناهي است.زيرمجموعه ي )2  
  اي نامتناهي است. اشتراك دو مجموعة نامتناهي، مجموعه )3  
)اعداد گويا در بازة  ةمجموع )4   , )1   ، نامتناهي است.2
1اگر . 19 2 3 4A { , , , }  2و 3 4 5B { , , , }  و(A B) X (A B)  هاي ، تعداد مجموعهXكدام است؟  

  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
  هاي شرطي زير صحيح است؟ از گزاره چه تعداد. 20

A(الف)     C  ياA B C A B     (ب)A B A B A B     
A(ج)     B A C B C      (د)A C B C A B      

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  است؟ نادرستكدام گزينه . 21

A)گاه  دو مجموعه دلخواه باشند، آن Bو  Aاگر  )1   B) A .  
Aاگر  )2   B   گاه هر دو مجموعه  د، آنباشA  وB .تهي هستند  
A)گاه همواره  دو مجموعه دلخواه باشند آن Bو  Aاگر  )3   B) (A B) .  
Aاگر  )4   B   گاه حداقل يكي از دو مجموعه  باشد آنA  وB .تهي است  
  است؟ نادرستكدام گزينه . 22

Aمجموعه  )1   {x | x }2 3    .متناهي است  
  هاي موجود در يك مول مشخص از آب، متناهي است. مجموعه مولكول )2  
1مجموعه  )3  

A {x | }
x

    .متناهي است  
Aگاه متمم مجموعه  مجموعه مرجع باشد آن اگر  )4   {n |n n}2   .متناهي است  
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